

方濟會的宗徒計劃

伍允恆

前言

八百年前，也就是我們的會祖、亞西西的聖方濟獲印耶穌基督的五傷之後，曾這樣對他的兄弟說：「弟兄們，我們要開始事奉天主！因為到現在我們還少有所作為，並少有進展。」（多默薛拉諾著《方濟第一傳記》103）。其時已是方濟生命的末刻，在無數人眼中他已是活聖人，但傳記作者形容他「不自以為業已達成了目標，仍然孜孜不倦，繼續朝向革新生活的目的邁進，並時時渴望工作。」

現任小兄弟會總會長馬司牧 Massimo Fusarelli 神父，兩年前就以會祖的這句說話，作為我們修會六年計畫的勉語：「弟兄們，我們要開始事奉天主！」八百多年來，修會經歷了很多，也做了很多，然而我們從不敢因此而自滿，2021 年總會議的最後文件，更以「更新視野，擁抱未來」作為修會未來六年計畫的主題。

「宗徒/使徒計畫」從來不是小兄弟會常用的詞彙，而要有系統地研究規劃未來方向，似乎也不是我們會祖的強項，但修會累積了八百年的經驗後，的確會因應我們的現況與願景，制定合適的目標和計畫。在今次的修會六年計畫 Sexennium 中，我們被邀請去「更新視野」，尤其是認清我們小兄弟的身份在今日世界的任務；此外，我們也需要「擁抱未來」，這是基督給我們的邀請，在人數減少的痛苦趨勢下，「以新的方式去重新發現並實現我們要成為微末的召叫」。

一. 更新視野

過去數年，疫症席捲全世界，「我們的肉體死亡姊妹」（《造物讚》12）的臨在，從來沒有遠離我們的思想；除此之外，對修會內外的「時代徵兆」的誠實反思指出，在過去的六年中，已經並繼續有許多「悲傷和焦慮」折磨著人類家庭和其他受造物。然而，作為小兄弟，我們許諾「追隨我們主耶穌基督的足印」（《會規一》1:1），祂召叫我們成為福音的使者，向所有人宣告喜訊。我們不能簡單地停留於世界面臨危機前的那樣，我們認識到，與所有人一樣，我們也受到當地和全球社區環境變化的影響。我們需要更新我們的方濟會士身份和手足情誼的生活。根據我們的會規和會祖方濟的遺囑，我們的聖召是成為世界上的「僑民和旅客」（伯前 2:11），因此要成為世界上的「以傳教為重的門徒」（《福音的喜樂》120），而不是世界的某些黨派。

更新我們方濟會士身份的任務需要辨別、學習、培育和行動。我們不能簡單地因自我滿足於現狀而怠惰。天主子民要求我們以聖方濟為榜樣，公開承諾要成為小兄弟。我們認識到，小兄弟的名字包含了我們身份的核心，也就是「賦予生命給我們作為方濟會士一切行動的兩個肺」。這「兩個肺」，讓聖神的氣息策勵我們在世界上的整個存有，即我們的「手足情」和「微末心」。我們首先是兄弟，我們的兄弟生活方式是在社會和教會中自願成為微末。

成為小兄弟，是一個徹底的承諾，去接受聖神的邀請，認同我們社會中的貧窮的、被邊緣化的、被遺棄的、被輕視的和被遺忘的人。僅僅稱自己為「小兄弟」是不夠的，我們還必須實踐我們的名字所要求的：為那些在我們的世界中非自願地「微末」的

人服務，這樣，我們那些自願認同邊緣人的人，就可以陪伴和支持我們那些需要幫助的兄弟姐妹。

要做到這一點，我們就需要在初期和持續培育的過程中有所更新，我們看到了要更深入地參與跨文化思考、手足情和履行職務的邀請，我們也發現，我們不僅要照顧修會外兄弟姐妹的情況和境遇，也要照顧兄弟們的實際需要，他們可能正在掙扎或在某種程度上受到折磨。正如聖方濟在會規中所說：「每一位要信任地向他人表明自己的需要，因為，如果母親撫養和愛護她血肉的兒子，每人更應當怎樣勤快地愛護和照顧自己屬神的兄弟呢？如果他們有人患病，其他兄弟們應該服事他，如同他們願望自己受服事一樣。」

我們注意到能活在教宗方濟各任職期間，是多麼的蒙主眷顧。教宗聖父是第一位以「方濟」為名的羅馬主教，他不僅對我們修會的會祖有著深深的敬意，而且對方濟會神恩也有著深刻的理解。我們承認，我們於教會的生活中活在一個獨特的「方濟會時刻」，並得到教宗方濟各的訓導，特別是《願祢受讚頌》和《眾位兄弟》通諭。它們既是一個挑戰，也指導方濟會在現代世界的行動。我們不僅鼓勵每一個本地的兄弟團體學習，並以這些通諭作祈禱，而且還邀請修會的所有實體將這些文件作為指導資源，在未來六年內具體推動方濟會的更新。

二. 皈依和補贖

聖方濟神修的兩個特點是持續皈依的經歷和補贖的生活。在他生命的最後時刻，他回憶起他作為一個小兄弟的基本召叫，是蒙召過補贖的生活：「主恩賜我方濟兄弟這樣開始做補贖」

（《方濟遺囑》1）。早期方濟會運動中的許多人被稱為「那些做補贖的兄弟姊妹」（參見《方濟致信友一書》、《信友二》）。

我們將繼續致力於保護未成年人和易受傷害成年人的工作。可悲的是，世界上沒有一個地方的性侵害危機沒有影響到小兄弟會，正如它亦影響著普世教會。作為小兄弟，我們重申我們的承擔，要去陪伴受害者：遭受性侵害和各種傷害的倖存者，同時亦時常努力確保被託付給修會的所有地方，為所有天主子民（特別是為最脆弱的人）來說，都是一個安全環境。

金融危機是對修會的「現實檢查」和「警鐘」，即我們不能像以往那樣簡單地處理修會的財務問題。金融危機首先也是一場信任危機。沒有回頭路；必須有一條新的前進道路。這要求我們忠實地管理我們的恩人所託付給我們的各種禮物。

另一個主題是我們兄弟團體內部的神職主義。儘管聖方濟不斷告誡我們「我們都是兄弟」（《會規一》22:33）；我們修會的通用章則明確規定，在兄弟團體內「所有兄弟完全平等」（《會憲》3:1），但我們承認，在這方面所說的，並沒有在世界各地的所有實體和地方兄弟團體中都付諸實踐。教宗方濟各提醒我們，神職主義「熄滅了整個教會蒙召要為其人民心靈見證的先知性火焰」，神職主義「忘記了教會的可見性和聖事性，那正屬於所有的天主子民，而不僅是少數被揀選和被光照的人」。這不是在教會中存在的抽象危險，而是對我們真正的兄弟團體、福音見證人和方濟會士身份的真正威脅。我們認識到在修會本地和區域層面上，我們為解決神職主義問題所做的工作太少了，而這主義在我們團體和許多兄弟心中是一直持續存在的。我們要以新的方式來促進我們在這一領域的持續皈依，我們不應迴避承認：個人主義

和神職主義的罪惡扭曲了我們的自我意識，破壞了我們作為小兄弟的真正聖召所需要的補贖態度。

三. 傳教和福傳

作為小兄弟，我們的生活是以傳教和福傳為導向的。我們知道我們的使命不是我們自己創造的，而是參與天主的使命，被天主派遣。聖方濟總是明確地說，我們的召叫來自上主，正如他在《忠告集》中提醒我們的那樣，我們所做的每一件善事都屬於天主（《忠告 5》）。同樣地，是天主召叫我們一生作福音的宣講者（《會規一》7:3），這就是為甚麼我們把我們的生活稱為「福音生活」。

如果我們作為一個傳福音的兄弟團體，為他人履行我們的使命，我們就有一個將來。我們看到聖神的幾項邀請，要求我們今天以具體的方式深化我們對使命和福音的承諾。我們蒙召到世界，去親近所有天主子民，特別是那些貧窮的人，以及那些以任何方式被邊緣化的人。我們也知道福傳是一條雙向的道路，我們保持接近窮人的這一願望，也邀請我們接受我們兄弟姊妹的福傳。

聖方濟在臨終時回憶說，在他皈依之初，「見到痲瘋病人，為我是極其苦澀的」，但他繼續說，「主親自引領我到他們中間，我就對他們顯露憐憫。當我離開他們以後，以前為我好像是苦澀的，轉變成了我靈魂和身體的甜蜜。」（《遺囑》1-2）同樣，當今世界有許多人被我們的社會視為「太苦澀」而不被看到甚至不被愛。正是因為這些人，聖神首先邀請我們通過我們的愛、慈悲和兄弟般的行動來陪伴和見證福音。

我們感到聖神邀請我們陪伴年輕的成人，特別是在歷史上的這個時候，如此多的年輕人不再信任像教會這樣的機構，或與他們家庭的信仰傳統脫節，甚或「沒有教會經驗」（‘unchurched’），或從未被引入宗教。我們年輕的姊妹兄弟的「時代徵兆」，他們正確地要求教會，也包括我們的修會，給予他們指導、陪伴，以及參與並成為教會領袖的機會。雖然聖召推廣很重要，但我們知道，我們的首要邀請，是與年青人，在今日的世界，一起成為合作者和同時代的「以傳教為重的門徒」。這一代年輕的成年人對真實的事物有敏銳的洞察力，這將挑戰我們在生活和職務的各方面成為更好的小兄弟。

另一個我們意識到的邀請是，聖神賜予我們的是正義、和平及生態整全的工作。回到教宗方濟各在《願祢受讚頌》和《眾位兄弟》的重要訓導，我們面臨著實施促進生態整全的項目的挑戰，這些項目必須始終承認相互關聯的「大地和窮人的吶喊」（《願祢受讚頌》49）。在這個氣候危機的時刻，窮人將首先遭受最嚴重的痛苦，而我們要致力成為教會和世界的帶頭者，代表所有無聲者，無論是人類還是非人類。

我們正目睹我們自己如何毀滅我們的星球。這邀請我們不僅要關心我們人類的未來，還要關心「我們共同家園」的未來。我們被邀請參加由具體行動去塑造的新的生活方式。今天，這是我們實現福音貧窮許諾的一種方式。我們還日益認識到，環境災難和破壞，加上廣泛的政治動亂和暴力，造成難民和僑民逃離家園尋求安全和自由的人數激增，這是可恥的。我們知道聖神正邀請我們，要為照顧和陪伴難民和僑民的兄弟姐妹，作出更大的委身。

我們和其他人一樣清楚，大多數人很多時間都花在互聯網上，使用各種社交媒體平臺，接觸新形式的科技。雖然網上確實存在危險，但在這個數碼時代，傳播福音的其中一項邀請，是我們要出現在這片「數碼大陸」上，通過言行來傳播耶穌基督的福音。它是一個必不可少的工具，為推行聖召、社會組織、職務外展，以及幾乎所有其他我們作為小兄弟在現代世界所做的事情。所有這些科技的發展和社會的變化都表明了，我們需要在這些從未被修會考慮的領域中，進行更多的培訓。關於社交媒體和數碼科技，我們看到了一個建立指引的機會，幫助我們的兄弟和其他人成為「以傳教為重的門徒」，以便在動盪的「數碼大陸」中航行。就不斷變化的社會現實而言，我們知道有需要必須努力將更好的跨文化訓練和實踐，納入初期和持續培育計劃中。邀請去福傳和傳教是重要的，但我們作為小兄弟，要成為有效的福音使者，所需的適當準備也是重要的。在宣講福音時，我們邀請我們的兄弟姊妹與耶穌基督建立個人關係，並彼此建立個人關係。

四. 擁抱我們的未來

兄弟人數減少的趨勢是眾所周知的，從更長遠的歷史角度來看，我們看到我們的兄弟團體的人數總是有起伏。13 世紀初，方濟的個人項目，在他有生之年漸漸成長，容納了許多受啟發去活出其福音生活願景的男女。眾所周知，這種巨大的增長也造成了以前無法預料的痛苦和困難。同樣，也曾出現過與現時趨勢相似的數目下降的時期。這不一定是一個毀滅的跡象或要引起驚慌，而是一個創造性的更新時刻。也許，數字下降的經歷是一種邀請，要讓我們以新的方式去重新發現並實現我們要成為微末的召

叫。我們的未來不僅僅取決於我們的人數，而是我們根據福音的生活的素質和真實性。

擁抱我們的未來意味著我們像兄弟一樣，一起走進前方的未知世界，這是基督的召叫和聖神的啟示，而我們就是在傳教中的小兄弟。我們還應該關注世界上有新的增長和可能性的地區。在可持續性方面，這些實體往往需要特別援助。

在這幾年內，修會會慶祝一些重要的紀念活動，從 2021 年開始，我們慶祝《無教宗諭令會規》的 800 週年紀念（1221-2021），而去年我們紀念了《具教宗諭令會規》（2023）。今年（2024）我們紀念會祖獲印五傷，而未來兩年我們慶祝方濟撰寫《造物讚》（2025）和《遺囑》（2026）八百週年；我們也慶祝關鍵的歷史時刻，例如我們的會父聖方濟的踰越升天八百周年慶（2026 年）；以及一些重要的地區性活動，例如歐洲傳教士（包括方濟會士在內的）抵達所謂的美洲「新世界」。我們不希望錯失這些機會，更希望能得以更新和藉此傳揚福音。我們相信，每一個歷史標記都是一個恩寵時刻，是一個進一步的邀請，一個更新和希望的機會或時機。我們呼籲修會的所有實體慶祝這些事件時，著眼於能生產什麼，有什麼是新穎的，這是一個「擁抱我們的未來」的機會，而不僅僅是回顧過去。

關於紀念這些重要的週年紀念日，我們相信聖神邀請我們在方濟家庭各支派之間，特別是在三個第一會和正規第三會之間，有更大的合作意識。這些紀念活動是一個「家庭團聚」的機會，在這個機會中，我們可以在聖神的邀請下，在我們共同的方濟會聖召中團結起來，在已經開始的良好工作的基礎上再接再厲，並在實踐中努力實現兄弟般的團結，而這種團結已經反映在我們作為小兄弟的共同身份中。

我們討論了如何需要檢視修會各實體架構，時時謹記上主派遣聖神不只是「使地面更新復興」（詠 104），卻也更新「修會的面貌」。我們相信在各層面(例如總署、聯會、會省、監護區)去檢視我們組織自己的方式是有需要的，好能確保我們如何在修會的管理方面互相聯繫，以保持兄弟團結的精神，以最佳的方式來履行使命。在我們考慮跨文化、會省和國際合作，以及聯合的職務計劃時，這一點尤其重要。我們也認識到，我們的未來不僅僅是我們自己的，而是與他人共享的未來。我們可以想像，聖神邀請我們在方濟家庭內外有著更廣泛的合作，這是一份召叫，邀請我們以另一個方式去擁抱一無所有。

我們要「聆聽」聖神所說的話，要回應聖神的邀請，從沉睡的現狀中「醒起來罷」（弗 5:14），以更新我們的視野，擁抱我們的未來，成為教會和世界上的小兄弟。

總結

修會的六年計劃，讓我們認識到面前的道路是複雜而艱鉅的，但同時令人著迷，令人興奮。主的神和祂的聖善行動是我們的力量，祂激勵我們、支撐我們。八百年前，貧窮的方濟與幾個同伴沿著世界的道路出發，為耶穌的福音作見證。今天，我們小兄弟也來到各大洲，繼續這趟旅程，並以同樣的生活方式，作為兄弟和微末者，為天主的國和普世人類服務。